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   Ai Signori  

   Clienti dello Studio 

 

 

Milano, 31 marzo 2020 

 

CIRCOLARE N. 11/20 

 

Oggetto :  Indennità 600 euro 

 

A partire dal 1° aprile, è possibile richiedere le indennità di 600 euro per il mese di 

marzo previste dal Decreto Cura Italia. 

 

INDENNITA’ INPS 

Ai sensi art. 27, 28, 29, 30, 38 decreto legge 18/2020 

 

Soggetti ammessi 

Iscritti esclusivamente alla Gestione Separata:  

- Liberi professionisti con partita iva attiva alla data del 23 febbraio 2020, compresi 

i partecipanti agli studi associati o società semplici con attività di lavoro autonomo 

non iscritti alle Casse di Previdenza professionali  

- Collaboratori coordinati e continuativi con rapporto attivo al 23 febbraio 2020 

devono, iscritti in via esclusiva alla Gestione separata con il versamento 

dell’aliquota contributiva in misura pari, per l’anno 2020, al 34,23%. 
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Autonomi iscritti alle gestioni speciali dell’Ago (Assicurazione generale 

obbligatoria), ossia: 

- Artigiani  

- Commercianti 

- Coltivatori diretti, coloni e mezzadri 

Nell’ambito di applicazione sono ricomprese le figure degli imprenditori agricoli 

professionali iscritti alla gestione autonoma agricola, nonché i coadiuvanti e coadiutori 

artigiani, commercianti e lavoratori agricoli iscritti nelle rispettive gestioni autonome. 

Il Ministero dell’Economia e delle Finanze nelle FAQ ha specificato che sono inclusi 

anche: 

- Soci di società di persone o di capitali, se singolarmente iscritti alle gestioni Inps; 

- Agenti di commercio che oltre alla gestione Inps hanno l’obbligo di iscrizione 

Enasarco 

Tali soggetti non devono essere iscritti ad altre forme di previdenza obbligatoria ad 

esclusione della Gestione separata Inps. 

 
Lavoratori stagionali dei settori del turismo e degli stabilimenti termali  

A tale indennità possono accedere i lavoratori con qualifica di stagionali dei settori del 

turismo e degli stabilimenti termali che abbiano cessato il rapporto di lavoro nell'arco 

temporale che va dal 1° gennaio 2019 alla data del 17 marzo 2020. 

 
Lavoratori agricoli  

A tale indennità possono accedere gli operai agricoli a tempo determinato purché 

possano fare valere nell'anno 2019 almeno 50 giornate di effettivo lavoro agricolo 

dipendente. 
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Lavoratori dello spettacolo  

A tale indennità possono accedere i lavoratori dello spettacolo iscritti al Fondo 

pensioni dello spettacolo, che abbiano almeno 30 contributi giornalieri versati 

nell'anno 2019 al medesimo Fondo e che abbiano prodotto nel medesimo anno un 

reddito non superiore a 50.000 euro. 

 

Requisiti  

1. Il richiedente non deve essere titolare di un trattamento pensionistico 

diretto; 

2. Non si devono avere altre forme di previdenza obbligatoria (ad esclusione di 

Enasarco); 

3. Le indennità non sono cumulabili tra loro; 

4. Non compatibili con il reddito di cittadinanza e con l’assegno di invalidità. 

L’indennità per i liberi professionisti titolari di partita IVA e dei lavoratori con 

contratto di collaborazione coordinata e continuativa è compatibile e cumulabile con 

l’indennità di disoccupazione DIS-COLL, mentre quella in favore dei lavoratori 

stagionali dei settori del turismo e degli stabilimenti termali e dei lavoratori dello 

spettacolo sono compatibili e cumulabili con l’indennità di disoccupazione NASpI. 

 

Procedura  

Il bonus deve essere chiesto in modalità telematica, collegandosi sul sito INPS con le 

credenziali (Pin dispositivo o Spid almeno di livello 2).  

Chi non è in possesso delle credenziali può attivare un PIN semplificato previo 

inserimento della sola prima parte del PIN dell’Inps, ricevuto via SMS o e-mail subito 

dopo la relativa richiesta del PIN. 
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In alternativa al portale web, le stesse tipologie di indennità una tantum, di cui alla 

presente circolare, possono essere richieste tramite il servizio di Contact Center 

integrato, telefonando al numero verde 803 164 da rete fissa, oppure al numero 

06164164 da rete mobile Anche in questo caso, ci si può avvalere del servizio in 

modalità semplificata, comunicando all’operatore del Contact Center la sola prima 

parte del PIN. 

 

INDENNITA’ PROFESSIONISTI E AUTONOMI ISCRITTI A CASSE 

PRIVATE 

Ai sensi art. 44 decreto legge 18/2020 

 

E’ stato destinato ai professionisti iscritti alle Casse private quota parte del “Fondo 

per il reddito di ultima istanza” previsto dall’art. 44 del decreto Cura Italia. Il 

sostegno previsto è, anche in questo caso, pari a 600 euro per il mese di marzo. 

 

Requisiti 

A differenza delle precedenti indennità è richiesto di essere in regola con gli obblighi 

contributivi per l’anno 2019 e fissa dei limiti reddituali, con distinzione in due 

fasce. Spetta solo ai professionisti che hanno percepito nel periodo d’imposta 2018: 

1. reddito complessivo non superiore a 35.000 euro, la cui attività sia stata 

limitata dai provvedimenti restrittivi emanati in conseguenza 

all’emergenza coronavirus; 

2. reddito complessivo compreso tra 35.000 e 50.000 euro e che 

alternativamente: 

- abbiano chiuso la partita iva nel periodo tra il 23 febbraio 2020 e il 31 

marzo 2020; 
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- abbiano ridotto di almeno il 33% il reddito del 1° trimestre 2020, rispetto al 

reddito del 1° trimestre 2019. 

Per misurare il reddito si utilizza il principio di cassa. 

E’ inoltre necessario, che il professionista: 

- non sia titolare di pensione; 

- non sia percettore di altre misure a sostegno del reddito o del reddito di 

cittadinanza; 

- non abbia presentato per il medesimo fine istanza ad altra forma di previdenza 

obbligatoria. 

 

Procedura 

La domanda deve essere presentata dal 1° aprile al 30 aprile direttamente alla 

Cassa di appartenenza con la modulistica e le procedure richieste dalle singole 

Casse. L’utente che ne farà richiesta dovrà autocertificare il possesso dei requisiti; 

nella singola istanza dovrà essere indicato l’Iban del conto corrente del professionista 

per l’accreditamento dell’importo legato al beneficio e la copia del documento 

d'identità e del codice fiscale. 

Le stesse Casse provvederanno direttamente all’erogazione delle somme in ordine 

cronologico di presentazione delle domande, previa verifica dei requisiti.  

 

INDENNITA’ COLLABORATORI SPORTIVI 

Ai sensi dell’art. 96 decreto legge 18/2020 

 

Il decreto cura Italia ha altresì previsto un’indennità per il mese di marzo pari a 600 

euro anche per i rapporti di collaborazione già in essere alla data del 23 febbraio 2020 
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presso federazioni sportive nazionali, enti di promozione sportiva, società e 

associazioni sportive dilettantistiche.  

L’indennità è erogata da Sport e Salute Spa, previa presentazione di una specifica 

domanda alla predetta società. Le domande ricevute verranno gestite in ordine 

cronologico di presentazione. Le modalità di presentazione e i criteri richiesti saranno 

definite con un decreto dei Mef che dovrebbe essere entro il 1° aprile. 

 

Come già anticipato nelle precedenti circolari, segnaliamo che lo Studio rimane a 

disposizione per eventuali chiarimenti e dubbi lasciando che la singola pratica sia 

presentata direttamente dal soggetto interessato. 

 

Cordiali saluti. 

 

Studio Bontempelli 

Commercialisti 

 


